

土地革命时期商南的两次武装起义

商党史

土地革命战争时期,在中国共产党的领导下,先后有任志武部、中共鄂北特委、中共鄂豫边临时省委在商南指导开展土地革命运动,加上中国工农红军第四方面军、红三军经过商南,宣传党的政策,播撒革命火种,开展武装斗争,对商南土地革命运动产生了重大影响。在这个期间,发生了两次影响较大的武装起义。

清油河起义

1932年冬,驻守在商南县清油河的国民党第十七路军骑兵团一连连长魏志坚,受中共上级党组织指示率本连部队举行起义,以便配合商南县保卫总团在商南开展革命活动。起义虽然失败,但这次起义打击了国民党反动派,推动了商南革命形势的发展。

魏志坚身为中共党员,参加过渭华起义,起义失败后受党组织派遣,栖身于杨虎城部,1931年由“新兵训练处”调入新改编的第十七路军骑兵团第一连任连长。骑兵团团长是中共党员王泰吉,渭华起义时魏志坚就是王泰吉的部属。1932年中共党组织率任志武部控制商南县城后,引起国民党陕西省绥靖公署恐慌,随即派遣兵力入驻商南,随时准备镇压商南保卫总团。

1931年“九一八”事变后,中国共产党领导和推动的全中国抗日救亡运动浪潮不断高涨,但蒋介石集团倒行逆施,不顾中华民族的利益,顽固坚持“攘外必先安内”的反动政策,对外向日本帝国主义的侵略妥协退让,对内则调集大军围剿苏区和红军,残暴地屠杀共产党员和革命群众,疯狂地镇压抗日群众运动。

1932年7月,陕西绥靖公署调第十七路军骑兵团一连驻防商南,协助驻商县至商南一线的陕西警备第二游击队长李友部,随时准备镇压商南县保卫总团。由于保卫总团的革命活动和抗日救国宣传运动在骑兵团官兵中产生了很大的影响,加之魏志坚平时对官兵加强思想教育,注意宣传保卫总团的革命活动和抗日救亡运动,所以他们都不愿同保卫总团打仗,并且暗中支持保卫总团的革命活动。

1932年11月,红四方面军、红三军相继入陕。为配合红四方面军、红三军创建鄂豫陕边新苏区,中共陕西省委指示魏志坚率骑兵团一连准备择机起义,和商南保卫总团一起在商南一带“立即发动游击战争,创建鄂陕边新苏区”。魏志坚亲自潜入商南县城并找到任志武,秘密商讨起义计划,任志武害怕敌人施计,未敢答复,遂将此情况报告给中共郧县县委书记宋奎卿(当时对外的身份是赵川自卫团的书记官)。宋奎卿立即召开党的会议,对这一情况进行了认真分析和研究,在无法同陕西党组织取得联系的情况下,派赵登城前往清油河同魏志坚面谈,探明起义虚实。在此之前,商南党组织对骑兵团一连已有所了解,该连不同于国民党反动军队,军纪比较严明,特别是对保卫总团的革命活动没有进行过反对。赵登城到清油河后经过与魏志坚秘密商谈,双方都亮明了各自的身份。魏志坚告诉赵登城,骑兵团里没有党的组织,仅有他一名共产党员,部队成分比较复杂,如果举行起义就需要保卫总团的协助。赵与魏商定一周后起义,并制定了起义的详细计划,随即返回商南县城向我地下党组织汇报了密谈情况。

骑兵团二连班班长蒲章成,是一个极其狡猾的“两面

人”,平时伪装进步,表面上和魏志坚关系处得非常好,但暗地里反动透顶,没有被魏志坚识破,魏志坚还将他作为心腹予以重用,并提前把准备起义的详细情况告诉了他。骑兵团一连是在一个寒冷的冬季夜晚举行的,商南县保卫总团派马述理率二营在试马寨以西接应起义部队。行动前,魏志坚让蒲章成带领二班做贴身护卫,起义部队集合后,魏志坚便做起义动员讲话以鼓舞士气,但刚刚讲了两句话,就被蒲章成在身后用暗枪射击打死。保卫总团得知消息后迅速赶往清油河,但骑兵团一连已四散逃离,部队即刻被瓦解,最终起义宣告失败。

蒲章成于1951年被商南县人民政府处决。

湘河武装暴动

1934年夏,在商南县赵川保卫总团与追剿之敌顽强斗争之际,中共党组织派时在北京辅仁大学读书的共产党员段抚摩,回到故乡河南浙川县荆紫关开展武装斗争,在豫鄂陕边地区建立红色区域。

段抚摩回到荆紫关后,立即派人到商南县赵川和湖北郧县寻找地方党组织,几经周折,未有结果。于是,经过一番充分准备后,段抚摩于1934年秋在商南县湘河一带组织群众发动武装暴动,全歼国民党湘河区自卫大队,缴获枪支70多支。不久,赵川保卫总团团长任志武被敌所俘,所部遣散,其中一部参加段抚摩部。到1934年底,段抚摩建立的武装力量已发展到300人枪,并成立了豫鄂陕边游击队,段抚摩任游击队长。该游击队活动于河南浙川、

陕西南南、山阳及湖北郧县、郧西一带,联络各地农民武装,打击地方土顽势力,力图在豫鄂陕三省边站稳脚跟,建立一块红色根据地。

由于组织的单线联系人、北京第一师范学校教师徐鸣鹤下落不明,段抚摩与党组织一时失去了联系。加之宋奎卿等人在赵川武装斗争失败,使得地方党组织也无法寻找。根据当时党内的有关规定,段抚摩没有公开共产党员的身份,也没有发展其他党员和建立地方党组织。游击队的主要活动是打击反动武装,打击土豪劣绅,开仓济贫,宣传中国共产党的政治主张,联络各地“大刀会”“红枪会”,开展反抗国民党反动统治的斗争。

1934年底,中国工农红军第二十五军进入商洛后,段抚摩积极与红二十五军联系,寻求领导。1935年春,段抚摩率游击队在山阳照川和已担任红二十五军组建的鄂陕第九路游击队师长的阮开科(原“大刀会”首领)取得了联系,委托其与红二十五军领导取得联系。在段抚摩等候消息之际,中共上海中央局派陈光宇(化名陈子敬)到河南寻找段抚摩,并通知其到郑州接头。后来由于叛徒出卖,段抚摩在郑州与陈光宇接头时两人同时被捕入狱,后经党组织多方营救才脱险出狱,又受中共陕西省委派遣返回家乡,在鄂陕边一带继续发展抗日武装力量,开展抗日救亡运动。

商洛文史

舌尖上的商洛

八月炸

李志民

第一次吃八月炸,是60多年前的事情了。

我的老家在秦岭南麓北段的一个山沟里,山清水秀,但气候较冷,山坡上生长着八月炸。爷爷一个地地道道的农民,一年到头除了播种、施肥、除草、收庄稼,就是放牛和上山砍柴。有一年农历八月的一天,他放牛回家时带回一个八月炸,果子身上有一条裂口,如张着的嘴巴,露出里面白色的果肉。我剥开果壳,吃了果肉,感觉味道特别甜美,好香啊!从此以后,每年到了农历八月,放学回家或者上山放牛时,我就爬坡过坎,到树林中寻摘八月炸,带回家给大人小孩吃,全家人都很喜欢。

八月炸属藤本缠绕植物,主藤分枝蔓,枝蔓蔓绕在一起,数也数不清。藤蔓繁茂,并不意味着果实就结得多。一般来说,一棵藤只结两三个果子,多的也就四五个。果实未成熟之前是绿色的,随着成熟期临近,渐渐变成紫红色,并在腹部中轴悄悄出现一条白线,那就是它将要炸裂的部位。

农历八月底到九月初,八月炸成熟后,腹部就炸

裂开来,露出里面白色的果肉,香气弥漫。蜜蜂、蚂蚁等昆虫得到了消息,以最快的速度从四面八方赶来,争相享用山林里最鲜香的美味。接着,鸟儿也来了,把脑袋塞进果壳里,尾巴一翘一翘地,用不了一会,就把果肉吃光了,八月炸成了空壳。

八月炸需炸开即食,能吃它的时间,就那么三五天。未炸开的果肉不能吃,淡而无味。若炸开时间长了,果肉变黑变霉且干涩,也不能吃。

心急的人吃不了八月炸,因为八月炸不是果肉多于籽,而是籽粒多于肉,而且果肉与籽紧紧抱在一起。八月炸的籽呈黑色,粒粒饱满,硬如铁粒,能把牙砸碎。

八月炸也叫八月拿、野香蕉、野木瓜、预知子等。预知子是八月炸在中药里的名称。为何称作预知子呢?李时珍在《本草纲目》里有注解,大意是其果有预警的功能,取两颗缀之于衣领,遇有毒虫,其便发出嘎嘎的响声,故名预知子。预知子杀虫、治诸毒,辟蛇虫毒。

作为

中药的八月炸,如何入药如何服用,《本草图经》里讲得很清楚:“其根味苦,性极冷,其效愈于子(果实),山民目为圣无忧。冬日采,阴干,石罅内捣,下筛,凡中蛊毒,则水煎三钱匕,温服,立已。”

由此可见,八月炸的根和果俱可入药。从药效来看,根比果的药效更强。果,可通乳,可起性;根,可杀蛊,可驱毒,可治病。常食八月炸能强身健体、神清气爽。

鸟类是八月炸的挚友,八月炸的播种主要靠鸟儿。鸟儿把八月炸的籽粒吃到肚里,却不能消化,连同粪便排出去,正好也就播种了。荒地深沟、坡坡洞洞,它都喜欢,都能繁衍成族,开花结果。

商洛银保监分局

推动清廉金融文化建设向纵深发展

本报讯(通讯员 黄建军)为切实推进商洛银行业保险业清廉金融文化建设发展,商洛银保监分局持续构建“监管引领、协会搭台、机构推进、社会共建”的建设模式,倡导树立“清廉、诚信、合规、公开、为民”的文化理念,紧扣“三年规划”,多措并举,持续发力,以清廉金融文化建设助力商洛银行业保险业高质量发展。

强化监管引领,筑牢清廉从业意识。商洛银保监分局修订监管规章制度,在高管准入环节加入廉政文化建设内容,督促银行保险机构在高管综合鉴定部分加入拟任人员廉洁自律内容,监管部门在任前谈话环节必谈廉洁从业有关要求,并与拟任高管签订承诺书,帮助其扣紧廉洁从业的“第一粒扣子”。

完善监督机制,创建“亲”“清”政商关系。商洛银保监分局严格落实中央八项规定精神和公私分开、履职回避、非公务交往报告以及“零物质往来”等制度规定,建立对商洛银行业保险业纪检监察工作沟通协调会议机制,及时交流工作信息,并在成员机构聘请廉政监督员,不定期进行电话回访。认真落实违反中央八项规定精神问题“双通报”制度,探索开展非公务交往报告向机构延伸,着力构建起亲而有度、清而有为的“亲”“清”政商关系。

丰富创建方式,内外兼修涵养氛围。以“廉洁商洛”

建设为平台,商洛银行协会和保险协会牵头搭建了丹凤县庾家河、商州区北宽坪两处清廉金融文化教育基地,并组织银行保险机构各层级干部职工进行参观学习,接受红色廉政教育。分局纪委通过组织全体专兼职纪检干部定期开展“双月座谈会”,努力践行“眼明、耳灵、嘴勤、手快、心热”五位一体工作方法,积极发挥“明灯、探头、传感器”作用,持续开展党员干部家风教育等方式,着力打造一支忠诚干净担当的纪检干部队伍。辖内各银行保险机构通过廉政大讲堂、知识竞赛、征文、书画展及新媒体宣传等活动,积极开展清廉金融文化建设。商洛市银行业协会牵头在《商洛日报》开办“加强清廉金融文化建设”专栏,辖内银行保险机构高管带头撰写清廉金融文化建设征文21篇,引导舆论凝聚共识,共同涵养“以清为美、以廉为荣”清廉金融文化建设良好氛围。

开展警示教育,强化震慑以案促改。商洛银保监分局深入开展项俊波、蔡鄂生、杨家才、赖小民等严重违纪违法案件专题警示教育,强化以案促改。组织全体干部集中观看系统内《穿透》、《商洛市(沉沦)》《坠落的新星》等系列警示教育片,并结合系统内贪腐分子的《忏悔录》,创新编制“贪腐乱象八面观”,用“身边事”警示

“身边人”。积极开展职工家庭助廉活动,发送倡议书,召开座谈会,通过正面示范引领和反面警示教育,增强家风教育效果。

多方联动,深入开展清廉金融文化建设月活动。商洛银保监分局主动联合地方纪委监委、辖内金融机构、社团组织、高校等力量,整合行业文化建设资源,于2020年至2022年连续3年在9月份集中开展清廉金融文化建设月活动。活动期间,各机构通过强化舆论宣传,开展警示教育、党史家风教育,参观廉政基地,参加现场庭审,进行演讲比赛,拍摄廉政微视频,开办高校大讲堂等活动,不断呈现出百舸争流、百花齐放的良好建设局面。在监管大力推动下,各银行保险机构主动作为,积极探索,不断将清廉金融文化融入企业文化、内控合规、绩效考核等方面,全力促进辖内银行业、保险业高质量发展。

加强清廉金融文化建设

商洛市银行业协会 主办



朋友送我一快小香皂,不大,四方方的,乳白色,闻上去有淡淡的香味。最重要的,它是手工制作出来的。一想到是朋友闲暇之余赋予耐心、倾注心血的作品,我就觉得无比珍贵。

商场里凡是标明“手工”制作的东西,价格都不菲。我虽然喜欢,但也只能在柜台前流连,轻易不出手购买。

小时候生活条件差,衣服都是母亲用缝纫机一点点缝出来的,我总是嫌土气,羡慕商场里不多的几件成品衣服,总是找机会去柜台前流连,用目光抚摸着它们,心里想着自己什么时候才能拥有这样的衣服。

母亲懂我的心思,但是条件所限无法满足我,就去商场柜台前看衣服样式,回来后再用一双巧手贴花、刺绣、捏褶、包纽扣,尽量仿得像一些。即使这样,我还是无法体会到母亲的用心,依旧无法爱上它们,幻想着能拥有一件漂亮的成衣。

长大了,懂事了,才慢慢懂得,我的每一件衣服都因为蕴含着母亲的心意而充满温暖。在那个物资匮乏的年代里,母亲一直在用心地将生活勾画得美一点,好一点。

然而,随着工业化生产的高速发展,流水线上的批量作业,手工制品反过来成了奢侈品,而我更欣赏那些个人打造的,流淌着心里的温度的独一无二的 handmade 手工制品。

现在的年轻人,很少有爱好编织的,可是朋友小微却对此无限痴迷。她说:“虽然很少再有人穿手工打的毛线衣了,但是我可以给家人织小毛袜子,织毛线椅垫扮靓家居啊!”她织的多了,就送给我。我把它们当宝贝,穿着袜子走在秋冬的地板上,脚底下温热怡人,坐在椅垫上,长久地感受着友情的温度。

它们可能是旧毛线,也可能是五颜六色的杂线,即使是废物利用,当制作者重新赋予它新意与个性后,在喜欢它的人眼里,就是无价的珍宝。能得到他人的认可和共鸣,亲手创作的这些物品便变得意义非凡。

我总觉得爱手工制作的人,一定是热爱生活,追求梦想,浪漫与柔情交织的人。他们的手工作品也许略显粗糙,但是它们具有唯一性,如同天底下没有相同的两片树叶一样,即使同一个人做同样的东西,也会因为制作前后的心情不同,手法的略微差异,制作出来的物品虽然大致相同,细细品味则能感知出它们的区别。

我可不可以将这些理解为制作人的真实性情?人的情绪如天上的云,瞬息万变,带着情绪和气息的手工作品,仿佛不同的人的内心世界,各有各的灵魂,各自飘着各自的香气。

简单素实的手工创作,因为用心,所以珍贵。

